

数字化让金融“更温暖更机敏”

政务服务嵌入银行 消费数据鲜活可感



屏幕前,闪烁着各种数据,仔细看数据统计的结果,发现一些有趣的现象:在上海,男士买单比女士多;女士信用评分远高于男性;女士承担住房贷款的比例高于全国占比;520、七夕等新节日的红包发放频率高于春节等传统节日……

这些数据显示在建设银行的金融科技子公司——建信金融科技有限责任公司的数据平台里。新鲜、普惠、便捷的金融方式,在数字化助力下,打开了城市服务新的想象空间。

用银行柜员机查医保

在建设银行上海357个网点的1040台智慧柜员机上,市民们能方便办理上海市各种政务事项。比如,市民完成身份认证后,即可看到个人名下由上海市各委办局颁发的不同领域证照,除了身份证、驾驶证、行驶证、户口簿、护照、结婚证等常用证件外,还包括献血证、社保卡等特色证照,只要轻松两步操作,即可完成打印。金融社保卡激活、医保个人信息查询、医保账户明细查询等一批个人高频事项都能办理。

不仅如此,外地来沪人士也可以在这台机器上办理家乡事宜。建信金科前期助力建设银行与31个省级行政区、130多个城市签订智慧政务合作协议,支持各类百姓办事数量近300万项。在上海建行各网点中,已经可以办理全国12个省的280个政务事项。上海



■ 建信金科大数据平台屏幕

叶薇 摄

市民去长三角各家建行网点,也一样可以享受51项便捷的数字化政务服务。

运用数字化能力,建信金科把上海政务服务“一网通办”这张网,成功融入建设银行的网点。目前,建信金科已自主搭建七大基础技术平台,打造了安全可控的金融级技术基座,拥有多项金融应用能力和多套社会化解决方案,在基础技术、智慧政务、监管科技、智慧金融等领域的应用上实现多点开花。

贷款先看“土地颜色”

在建信金科的技术支持下,建设银行已能通过卫星图像去查看这块土地是否如实地耕种,到了收获季节,还能根据土地颜色变化检查农作物近况,用人工智能的技术预判出种植农作物的生长态势,为金融机构的涉农贷款提供了准确的判断标准。

在政策的支持与鼓励下,建信金科利用

金融科技赋能农业数字化,与建行新疆分行共同推出“新疆香梨数字交易平台”,一举解决新疆香梨产业数字化程度低、缺乏统一线上交易平台、产销对接不畅通的问题。

过去,为中小企业放贷需要客户经理一家家跑,覆盖的客户数很有限,现在这些服务都搬到线上,围绕这家企业的经营场景做调研。比如,花卉市场的一家商户,建行根据它在花卉市场的交易数据,就可以在线发放贷款金额。

为了帮助更多的中小微企业,建信金科将金融数据、政府数据和生产数据结合到一起,三维立体地去了解一个企业。利用科技手段建立贷款审核的模型,设置了多重过滤,可以更好地防控风险。

“新模型”助力精准监管

反欺诈是银行风险管控的重要环节,依托大数据平台,建信金科运用神经网络、机器学习、知识图谱等多种人工智能技术,建立起隐形关系发现、流向分析等多种模型,为欺诈侦测业务带来显著变化。

在反欺诈模型中,关系图谱和资金图谱起到最关键的作用。关系图谱方面,建信金科结合建行自身数据以及政务端数据,构建起包括企业、个人、设备等在内的亿量级节点,以及包括企业董监高、实控人、股权等在内的数亿条关系,通过隐性关系发现模型,大幅增强筛查涉黑企业能力。资金图谱方面,建信金科基于大数据,通过流向分析模型,从贷前到贷后形成了一个动态实时监控侦测闭环。

目前,建信金科已与监管机构开展全面合作,更多面向监管机构以及监管对象的大数据治理与应用平台也在一一落地,发挥出数字化治理的优势。 本报记者 叶薇

长江隧桥超高压电缆完成体检

今天上午,国网上海电缆公司对向崇明、长兴两岛供电的长江隧桥超高压电缆进行“体检”,结果指标正常。

长江隧桥超高压电缆一部分设置在隧道内,另一部分设置在桥下面的镂空桥架上。记者在现场看到,体检大桥隧道电缆时,工作人员要从50厘米左右的小孔钻入犹如“黑洞”的隧道,足要走八九公里。但就是在这样的情况下,工作人员还要带上检测仪器,对电缆线路进行红外测温、接地环流等科目检测。工作人员克服恐高心理为电缆“体检”,检查内容包括电缆设备的外观、槽盒、接头、接地线、蛇形敷设装置等是否正常,并通过红外热像仪检查温度、用钳形电流表检测接地环流。

现场检查发现,相关指标都正常。因为运维人员在上海长江大桥电缆平台检测大桥伸缩缝电缆吸收装置位移量和滑动组块是否有锈蚀现象 本报记者 罗水元 文 陶磊 摄

本报讯(记者 郭剑烽)

据上海海关统计,今年前7个月,上海市实现进出口总值2.21万亿元人民币,比去年同期增长17.5%。其中,出口8356.9亿元,增长9.9%;进口1.38万亿元,增长22.6%。今年7月单月,上海市外贸进出口3280.9亿元,增长9.2%,成为连续保持增长的第14个月。

今年前7个月上海市外贸呈现多个特点。

近六成进出口为一般贸易方式。前7个月,上海市以一般贸易方式进出口1.28万亿元,增长26.6%,占同期上海市进出口总值的57.7%。同期,以海关特殊监管区域物流货物方式进出口4836.6亿元,增长17.6%,占21.9%。

两类产品进出口略有下降,即最大类商品集成电路的进口,以及劳动密集型产品的出口有所下降。同时,两类产品的进出口,即汽车出口和钻石进口成倍增长。数据显示,今年前7个月,集成电路进口1620.2亿元,下降1.1%;劳动密集型产品出口1041.5亿元,下降7.7%;汽车出口267.8亿元,增长212%;钻石进口165.7亿元,增长249.4%。

上海外贸进出口连续14月正增长



今日论语

探索“桌长制” 长效制止餐饮浪费

方翔

近日,上海市商务委等16个部门联合印发《坚决制止餐饮浪费行动方案》。其中明确,探索在餐饮“圆桌消费”中实行“桌长制”,负责提醒适量点餐、使用公筷公勺、剩菜打包等,提高消费者制止餐饮浪费的自觉性、主动性,及时总结推广有效经验。

今年四月底,《中华人民共和国反食品浪费法》正式落地实施,让厉行节约、反对浪费不再只是提倡,而是有法可依,为社会建立了行为准则。要让法律条文真正落地,还需相关部门、生产者、消费者等的严格遵守及严格监管。“桌长制”的实施,正是一种积极的探索。

“桌长”,其实在日常生活中并不陌生。上了年纪的“老上海”一定记得,以前聚会的时候,

通常十人一桌,要推选一位“桌长”。聚会前“桌长”要事先“踩点”,看看环境尝尝味道,让大伙吃得好。在一些学校中,每天午餐由学生中的“桌长”分菜。今年春节过后,沪上的一些餐厅也开始探索实行“桌长制”,餐厅会与“桌长”讨论是否要点小份菜等问题,并让“桌长”承担起餐后打包等责任。

浪费可耻,节约光荣。要让制止餐饮浪费不流于一时一事的形式主义,关键还是要以全流程的思维进行检视。各种食材在还没有变成菜时是资源,是可以利用的,但是成菜之后,就是一种消费品了,消费不了就是浪费。为了节约,将原本一顿吃不完的食物“塞”进胃里,对于身体本身也是一种“摧残”。

要建立制止餐饮浪费的长效机制,就需要挖掘各方的潜力;对于餐饮企业来说,不仅可以推出“小份菜”“半份菜”,满足不同层级消费者的需求,还可以通过“桌长”了解顾客的喜好,做到从采购到烹饪的精细化管理;对于消费者来说,通过“桌长”可以与餐饮企业一起商量菜式,最大程度地减少在点餐中不必要的浪费,同时,在就餐之后,“桌长”还可以督促就餐者将剩菜打包,减少餐饮企业的压力。

除了“桌长制”,此次《坚决制止餐饮浪费行动方案》中还有其他不少亮点,如:积极探索运用新技术、新工艺、新装备制止餐饮浪费等。期待这些做法能够进一步明确各相关主体的责任,推动建立制止餐饮浪费长效机制。

江苏银行 | 天天理财

品牌升级 正式更名

天天理财

